

Р 2  
6293

АУБЛЕТ

# „АРМІЯ И НАРОДЪ“

ГАЗЕТА-ЖУРНАЛЪ (изданіе неперіодическое).

Издается при Совѣтѣ Военныхъ Депутатовъ Иркутскаго гарнизона.

Адресъ редакціи: Домъ бывшаго генераль-губернатора.  
Пріемъ по дѣламъ редакціи ежедневно отъ 4—6 пополудни.

„Въ едихеіи сила!“

Цѣна № 7 к. Вторникъ, 28 марта 1917 г. № 1-й.

## Да здравствуетъ Демократическая Республика!

### Наши задачи.

Многовѣковая ночь произвола, такъ долго тяготѣвшая надъ многострадальной Русской землей, миновала, и великое, прекрасное солнце Свободы освѣтило! Русский народъ, вселяя радость и надежду въ измученныя сердца. Подъ дружными ударами Рабочихъ и Солдатъ, объединившихся въ тѣсную революціонную армію, пало ненавистное самодержавіе, сброшены цѣпи, сковывавшія народную волю, не позволявшія народу самому ковать свое счастье. Отнынѣ народъ свободенъ, отнынѣ онъ самъ хозяинъ своей судьбы. И вотъ уже въ теченіе мѣсяца, протекшаго, со дня ниспроверженія стараго порядка, вся Русь лихорадочно работаетъ надъ возведеніемъ новаго прекраснаго зданія на мѣстѣ рухнувшей тюрьмы. Эту работу приходится вести въ самыхъ тяжелыхъ условіяхъ, врагъ готовъ своими полчищами задушить великое дѣло Свободы, разметать только что заложенное основаніе нашего новаго государственнаго устройства. На долю арміи выпадаетъ не только задача принять участіе въ общемъ государственномъ строительствѣ наравнѣ съ другими слоями Русскаго народа, но и прогнать съ Русской земли страшнаго врага, угрожающаго дѣлу Свободы. Чтобы выполнить эту задачу, необходимо не только сохранить прежнюю мощь арміи, но и увеличить ее въ десять разъ. А для этого прежде всего надо въ корнѣ измѣнить всѣ порядки арміи: изъ арміи слѣпо повинующихся чужой волѣ, несмѣющихъ разсуждать рабовъ,

### Товарищи—солдаты!

Государственный переворотъ, свидѣтелями и участниками котораго вы только что были, подвинулъ жизнь нашей родины на новый, лучший путь. Россія становится свободной. Для того, чтобы въ ней окончательно установились начала свободы, нужно еще многое сдѣлать, многіе вопросы рѣшить. Эти вопросы тревожатъ вашъ умъ, ваше сердце и настойчиво требуютъ отвѣта. Учитывая это, Исполнительная Комиссія Совѣта Военныхъ Депутатовъ предприняла изданіе газеты-журнала для солдатъ, въ которой вы обсуждали бы волнующіе васъ вопросы и находили на нихъ отвѣты. Эта газета-журналъ называется «Армія и Народъ».

Товарищи-солдаты! Если вы привѣтствуете появленіе въ свѣтъ вашей, солдатской, газеты,—принимайте въ ней участіе, присылайте въ редакцію „Армія и Народъ“ свои статьи, замѣтки, рассказы, стихотворенія, словомъ, будьте сотрудниками „Арміи и народъ“. Тотъ, кто не можетъ писать хорошо, пусть этимъ не стѣсняется, —редакція охотно будетъ исправлять недостатки вашихъ рукописей, все достойное вниманія читателей-солдатъ будетъ напечатано.

Весь матеріалъ для газеты направлять въ редакцію «Армія и Народъ».

Редакція.

создать армію ясно сознающихъ свой долгъ передъ отчизной гражданъ солдатъ. Это великое и трудное дѣло. Помочь его осуществленію, помочь найти пути пересозданія арміи, помочь солдату сдѣлаться гражданиномъ—вотъ задача нашей газеты. «Армія и Народъ» ставитъ себѣ цѣлью всестороннее освѣщеніе какъ вопросовъ солдатскаго быта, такъ и вопросовъ, касающихся дѣятельности новыхъ органовъ самоуправления арміи, которыя призваны перестроить армію на новыхъ началахъ. Всѣ нужды, всѣ чаянія и думы солдата должны найти въ ней откликъ, всѣ наибѣвшіе вопросы жизни и устройства арміи должны быть въ ней освѣщены и по мѣрѣ силъ разрѣшены. Ибо только новая, свободная армія можетъ спасти сейчасъ Россію и помочь укрѣпить въ ней демократическій, республиканскій строй. И наша газета «Армія и Народъ» отдастъ всѣ свои силы на то, чтобы содѣйствовать этому великому дѣлу. Свободная, самоуправляющаяся армія въ демократической республикѣ—вотъ наша руководящая цѣль.

## О ВОЙНѢ.

Вотъ уже скоро три года, какъ тянется война. Война ужасная, доселѣ невиданная—

неслыханная: почти весь міръ воюетъ. Россія, Англія, Франція, Бельгія, Сербія, Черногорія, Португалія, Италія, Японія—это одна сторона; Германія, Австро-Венгрія, Турція и Болгарія—другая. А тутъ еще Америка воевать собирается. И льется кровь... тысячами гибнутъ люди. Въ странѣ и недородъ, и того не хватаетъ, и этого нѣтъ... Кто же началъ эту войну?—Да вотъ, какъ только начали воевать, такъ и пошли другъ на друга сваливать. Одни говорятъ не мы... и цѣлый ворохъ бумагъ представляютъ. Другіе—на этихъ валять... И не разберешь, кто виноватъ. Дѣло же вотъ какое. И у насъ, и въ Германіи, и въ Англіи—никто не спросилъ народъ, хочеть ли онъ войну. Да и понятно, что не спрашивали: не у народа власть въ рукахъ была, а тѣмъ, кто эту власть имѣлъ,—война на руку была. Въ каждомъ изъ воюющихъ государствъ есть богатѣи-капиталисты. У нихъ и фабрики и заводы. Много вырабатываютъ они, и такъ много, что въ своей странѣ все не продать. Нужно, значить, на сторону продавать. И всего больше такихъ капиталистовъ въ Германіи и Англіи. Другъ-другу все продать они не могутъ, и тѣ и другіе товаръ всякій имѣютъ. Значить, надо продавать туда, гдѣ своего товару мало. А такія мѣста—

## Что такое Учредительное Собраніе?

Правящее нынѣ Россіей Временное Правительство, въ своемъ обращеніи къ народу заявило, что власть, которую оно вырвало изъ рукъ Дома Романовыхъ, оно сохранить за собою вплоть до Учредительнаго Собранія, избраннаго всѣмъ народомъ на основѣ всеобщаго, прямого, равнаго и тайнаго избирательнаго права.

Всѣмъ намъ извѣстно это обращеніе, но не всѣ знаютъ, что такое Учредительное Собраніе и въ чемъ заключается то право, на основѣ котораго оно должно быть выбрано. Разберемся же въ этихъ двухъ вопросахъ и постараемся на нихъ отвѣтить.

Само названіе—«Учредительное Собраніе»—говоритъ уже о томъ, что оно должно что-то *учредить*, установить. Что же должно оно учредить, какова будетъ задача въ этомъ собраніи у народныхъ избранниковъ?

Объ этомъ также говорится въ обращеніи Временнаго Правительства къ народу: задача Учредительнаго Собранія—перестроить все управленіе государствомъ Россійскимъ на новыхъ началахъ, создать въ Россіи новые, лучшіе порядки, при которыхъ народу, всѣмъ гражданамъ нашего обширнаго отечества, жилось бы лучше, привольнѣе, достаточнѣе.

Эти порядки должны быть узаконены; значить, Учредительное Собраніе должно выработать рядъ

новыхъ законовъ, которые лягутъ въ основу жизни новой, Свободной Россіи. Законы эти называются основными государственными законами, по ученому же—конституціей. Вотъ эту то конституцію государства Россійскаго и должны въ первую очередь создать представители народа въ Учредительномъ Собраніи. Этой конституціей, этими основными государственными законами, будетъ опредѣлена и новая власть въ Россіи, то постоянное уже правительство, которое должно принять управленіе страной отъ нынѣшняго правительства, Временнаго.

У всѣхъ культурныхъ, развитыхъ народовъ есть свои конституціи (основные государственные законы), но всѣ онѣ больше или меньше разнятся другъ отъ друга. Каждой конституціи соответствуетъ своя форма государственнаго правленія. Есть такъ называемыя конституціонныя монархіи, когда царь или король правитъ страной вмѣстѣ съ народными представителями; есть республики (по русски народоправіе), когда во главѣ государства стоитъ не наследственный монархъ, а президентъ-голова, котораго на извѣстный срокъ избираетъ самъ народъ—либо непосредственно, либо черезъ своихъ представителей. Конституціонныя монархіи, въ свою очередь, бываютъ разныя: въ однихъ—король только «царствуетъ, но не управляетъ», правятъ же страной министры изъ народныхъ представителей (Англія), въ другихъ—король имѣетъ значительную власть, хотя ему приходится считаться и съ волей народа (Швеція, Бельгія,

почти всё Англія прибрала къ своимъ рукамъ. Вотъ и выгодно нѣмецкимъ капиталистамъ выгнать Англію изъ всѣхъ этихъ мѣстъ, да самимъ тамъ торговать. А Англіи — выгодно Германію ослабить, поизрасходовать заставить, да и торговать себѣ. Начали англійскіе да германскіе дипломаты свою работу, — заварилась каша, началась война... А каково то трудовому народу? Ничего эта война ему дать не могла. Всякая война требуетъ большихъ расходовъ. Эти расходы надо чѣмъ нибудь пополнить, — и пошли налоги новые, тяготы разные. А ужъ это всегда такъ было: всё налоги капиталисты на народъ сваливали. Да и кончится война, тоже не легче будетъ: налоги останутся, а тутъ еще калѣкъ разныхъ надо къ дѣлу пристроить, содержать ихъ. И еще, значить, труднѣе будетъ. Да и то сказать надо: кто сейчасъ на позиціяхъ уничтожаетъ другъ-друга всякими способами? И у нѣмцевъ такой же трудовой народъ, какъ и у насъ. И на немъ такіе же тяготы. И бьютъ другъ друга. А трудовой народъ во всѣхъ странахъ — братья. Единеніе межъ ними быть должно — такъ проповѣдуютъ социалисты. И вотъ, не надо было дать возгорѣться войнѣ. А ужъ коль война началась, такъ каждый долженъ заботиться о томъ, чтобъ поскорѣе война эта закончи-

лась, безъ всякихъ захватовъ чужихъ земель, — или, какъ говорятъ, аннексіи, — и чтобъ возстановилось братство всѣхъ трудящихся во всѣхъ странахъ. Вѣдь, и у насъ война не нужна была трудовому народу. И у насъ есть капиталисты. Хочется имъ въ Азіи торговлю большую завести, да Константинополь у турокъ отобрать, чтобъ черезъ проливъ турецкій, Босфоръ, торговать имъ привольнѣе было. А капиталисты — сила. Вотъ для нихъ — то и втянуло старое безответственное правительство Россію въ войну. Плохо или хорошо отъ того народу, оно не спрашивало. А кто правду пробовалъ сказать — жестоко съ нимъ расправлялись. Власть была въ рукахъ царскаго правительства. Объявило оно войну съ легкимъ сердцемъ. И вотъ еще почему: почуяла старая власть, что внутри Россіи броженіе идетъ, недовольство, струсили народные угнетатели — что встанетъ народъ, да всѣхъ своихъ мучителей уберетъ, — и думали войной дѣло поправить. Рассчитывала старая власть, что побѣдоносной будетъ война, что забудетъ народъ, обрадованный побѣдами, о своей бѣдѣ, объ ошибкахъ и преступленіяхъ царской власти, что не будетъ онъ думать о свободѣ о демократическомъ (народномъ) правленіи. Да плохо рассчитали «темныя силы». Не по силамъ

Данія и друг.); наконецъ, въ третьихъ конституціонныхъ монархіяхъ (Германія, Австро-Венгрія) короли имѣютъ еще настолькоъ большую власть, что голоса народныхъ представителей почти не слышно. Республики также бываютъ разные: въ однѣхъ трудовой народъ имѣетъ больше власти, въ другихъ — меньше; лучшая же изъ республикъ — Республика Демократическая, какъ въ Швейцаріи или Соединенныхъ Штатахъ Сѣверной Америки.

Какое же правительство, какую новую власть установить въ Россіи Учредительное Собраніе? Вопросъ этотъ рѣшить оно само. Мы же, Россійскіе граждане, должны лишь постараться, чтобы въ Учредительное Собраніе попали истинные представители народа, только тѣ, кто будетъ защищать тамъ интересы трудящихся. Постараемся сдѣлать это, и тогда утвержденіе въ Россіи самой выгодной для народа формы правленія — Демократической Республики (т. е. народоправства) будетъ обезпечено. Мы можемъ сдѣлать это, и вотъ почему.

Мы уже знаемъ, что Учредительное Собраніе будетъ избираться на основѣ всеобщаго, прямого, равнаго и тайнаго избирательнаго права. Что же представляетъ изъ себя это избирательное право и почему оно даетъ намъ возможность провести въ Учредительное Собраніе истинныхъ защитниковъ народныхъ интересовъ.

1) Оно всеобщее, т. е. избирать представителей въ Учредительное Собраніе и самимъ быть избранными туда могутъ всѣ граждане Россіи безъ различія ихъ національности, вѣроисповѣданія, со-

словія, образованія, пола и т. д. Это значитъ, что право это имѣетъ какъ русскій, такъ и еврей, какъ полякъ, такъ и татаринъ и т. д.; это право принадлежитъ православному и іудею, католику и лютеранину, магометанину и язычнику и человеку свободомыслящему, т. е. не причисляющему себя ни къ какому вѣроисповѣданію; неграмотные будутъ имѣть избирательныя права наравнѣ съ образованными, женщины наравнѣ съ мужчинами, военные наравнѣ съ гражданскими. Словомъ, всѣ граждане Россіи, безъ всякихъ ограниченій, будутъ имѣть право избирать и быть избранными въ Учредительное Собраніе, если они достигнутъ возраста (18—20 лѣтъ), который будетъ указанъ Временнымъ Правительствомъ.

2) Оно прямое.

Это значитъ, что народъ будетъ избирать своихъ представителей *прямо* въ Учредительное Собраніе, а не черезъ выборщиковъ, какъ это было при выборахъ въ Государственную Думу, т. е. народъ самъ укажетъ своихъ избранниковъ, а не доверитъ избраніе представителей въ Учредительное Собраніе людямъ, можетъ, быть ему и извѣстнымъ, но не всегда могущимъ или желающимъ точно подчиниться указаніямъ своихъ избирателей.

3) Оно равное. Это значитъ, что каждый гражданинъ, кто бы онъ ни былъ, при выборахъ въ Учредительное Собраніе будетъ имѣть право подать лишь *однѣ* голоса.

4) Оно тайное, т. е. голосованіе будетъ вестись такъ, что никто не будетъ знать, за кого

оказалась эта задача старой власти и привела она Россію къ пораженіямъ, на край гибели. И понялъ это русскій народъ, и наплась у него сила, чтобъ стряхнуть съ себя ярмо вѣкового рабства. Да и немудрено: старый строй прогнилъ и легко было свергнуть самодержавіе, губившее страну. И встала прѣдъ обновленной, свободной Россіей новая задача, и задача большая: удержать завоеванныя свободы, устроить, наладить демократическій (народовластный) строй. И не трудно бы сдѣлать это: вѣдь самодержавію не за что удержаться внутри страны—всѣ знаютъ, что такое старый порядокъ!—Немного найдется такихъ, кому онъ выгоденъ. Своими силами самодержавію уже не подняться, да вотъ задача: вѣдь нѣмецкому правительству не расчетъ, чтобъ у насъ свобода была. Знаетъ Вильгельмъ и тѣ, кто за спиной его, что и съ его головы корона полетитъ, коль у насъ демократическій строй наладится. И вотъ собираетъ онъ всѣ войска на нашъ фронтъ. И съ французскаго фронта, и съ итальянскаго перебрасываетъ на нашъ фронтъ войска, свозитъ и пушки сюда. Собирается онъ ударить на Петроградъ, чтобъ сразить нашу свободу штыками. И вотъ—интересы русской свободы, интересы упроченія демократичес-

гражданинъ-избиратель подаетъ свой голосъ. Тайность при выборахъ важна потому, что при этомъ порядкѣ избиратель не будетъ считаться ни съ чѣмъ мнѣніемъ или желаніемъ, а лишь со своимъ собственнымъ.

Теперь намъ уже должно быть ясно, что при такомъ избирательномъ правѣ, какъ всеобщее, прямое, равное и тайное, народъ Русскій, избирая своихъ представителей въ Учредительное Собраніе, ничѣмъ не будетъ стѣсненъ въ осуществленіи своей воли. Каждому гражданину—избирателю нужно будетъ только хорошенько присматриваться къ людямъ, которые пожелаютъ голосоваться въ Учредительное Собраніе, разузнать, кто они, къ какой партіи принадлежатъ. Разныя въ Россіи есть партіи, разныя интересы онѣ защищаютъ. Чтобы разобраться въ этихъ партіяхъ, нужно побольше читать газеты, книжки, программы партій, нужно посѣщать митинги и собранія гражданъ, въ которыхъ выступаютъ представители различныхъ партій. Разузнавъ же объ этихъ партіяхъ, ознакомившись съ ихъ программами, гражданинъ-избиратель безъ всякаго труда опредѣлитъ, какая партія лучше будетъ отстаивать его интересы въ Учредительномъ Собраніи, за представителя той партіи онъ и подастъ свой голосъ.

каго строя, повелительно требуютъ отъ насъ продолжать войну, отразить нѣмцевъ, изгнать ихъ изъ завоеванныхъ областей. Мира мы всѣ хотимъ,—вѣдь мы знаемъ, что война дастъ воющимъ народомъ только раззореніе. И Петроградскій Совѣтъ Солдатскихъ и Рабочихъ Депутатовъ протянулъ руку нѣмецкому народу—послалъ возваніе, въ которомъ говоритъ, чтобъ народъ нѣмецкій свергъ съ плечъ своихъ ярмо Вильгельма и войну прекратилъ. Захочетъ ли наводъ нѣмецкій сдѣлать это?—Намъ дорога свободная Россія, дорого ея свѣтлое будущее, и вотъ, если народъ германскій не сдѣлаетъ того, что ему предлагаютъ,—долгъ каждого гражданина Россіи, каждого солдата ея арміи—вести войну до побѣдоноснаго конца, чего бы это ни стоило. Врагъ ломится въ ворота свободной Россіи. Не пустимъ его туда, граждане—солдаты!

## Богатства Романовыхъ.

Богатъ нашъ бывший царь. За 23 года своего царствованія не мало народнаго добра прибралъ онъ къ своимъ рукамъ—и земель, и всякихъ угодій, и чистыми деньгами. Не бѣднякомъ онъ и на престолъ вступилъ—вѣдь, все наслѣдство прежнихъ царей русскихъ, какъ и онъ, безжалостно выжимавшихъ изъ народа послѣдніе соки,—тоже къ нему перешло. Въ одномъ Алтайскомъ округѣ, здѣсь въ Сибири, Николай Послѣдній присвоилъ себѣ больше 40,000,000 десятинъ, а сколько въ Россіи у него имѣній разныхъ, да дворцовъ, да дачъ! И не пересчитаешь. Да въ Англіи, въ банкѣ, у него еще денегъ на 400,000,000 лежитъ.

Не пожалуется на бѣдность и семья развѣччаннаго Николая. Каждый князь великій имѣетъ свои помѣстья, дворцы, иные и заводы, фабрики имѣютъ, и капиталовъ въ банкахъ у всѣхъ хватаетъ. И всѣ богатства эти не трудомъ они честнымъ нажили, не талантами своими—награбили они ихъ у трудового русскаго народа, у мужика да рабочаго. Какъ же поступить теперь съ этими богатствами? Неужели у нихъ же, у грабителей народныхъ, оставить? Нѣтъ, конечно. Что отнято было у народа, должно быть ему возвращено. Бѣденъ народъ русскій, и миллионы Романовыхъ въ нынѣшнее тяжкое время ему очень и очень пригодятся.



Русью народной, давшей имъ волю!

Лица ихъ были радостны, и въ груди не было проклятья минувшему. Вся Русь стала прекрасной, единой, свѣтлой.

Свобода, желанная свобода, все примирила, все побѣдила!

\* \* \*

Чудная, дивная, какъ сонъ весны, рассказана всему міру новой Россіей сказка освобожденія.

Пропѣта пѣснь освобожденія отъ цѣпей, мрака и произвола.

*Петръ Сибирцевъ.*

## Анекдоты нашихъ дней.

Гришки и Михаилы.

— Вся исторія дома Романовыхъ началась Гришкой Отрепьевымъ и первымъ царемъ Михаиломъ Федоровичемъ и кончилась Гришкой... Распутинымъ и неудавшимся послѣднимъ царемъ Михаиломъ.

Въ одномъ изъ дворцовъ нашли спрятанный радиотелеграфъ. Служащіе дворца успокаивали толпу:  
— Вы не подумайте, что это для какихъ-нибудь дѣлъ. Это такъ, для семейныхъ разговоровъ.

— А кто же съ кѣмъ разговаривалъ?

— Да такъ. Наши съ Вильгельмомъ.

Говорятъ что когда въ охранномъ отдѣленіи производили обыскъ, одинъ изъ присутствовавшихъ тамъ охранниковъ вдругъ самъ полѣзъ осматривать столы и ящики.

— Что вы дѣлаете?—спросили его милиціонеры.

— Извините, — сконфузился охранникъ, — какъ услышалъ, что обыскъ идетъ, такъ руки сами и заработали...

— Въ тюрьмѣ освобождаютъ политическихъ. Изъ другого конца корридора раздается крикъ:

— Братцы, пустите и меня...

— А ты здѣсь зачѣмъ?

— Уголовный я. За кражу.

— Ничего, посиди. Сейчасъ къ тебѣ товарищей по работѣ приведемъ.

— А кого, братцы?

— Любого выбирай. Хочешь Сухомлинова, хочешь Штурмера...

*Пулеметчикъ.*

## По Россіи.

### Первые шаги по пути Свободы.

Временное Правительство, не ожидая созыва Учредительнаго Собранія, уже предприняло рядъ мѣръ, отмѣняющихъ волющія несправедливости стараго строя и облегчающихъ положеніе тѣхъ или иныхъ слоевъ населенія.

1) Оно издало указъ объ освобожденіи всѣхъ «политическихъ», борцовъ за свободу, и о смягченіи участи уголовныхъ.

2) Отмѣнены всѣ національныя, вѣроисповѣдныя и сословныя ограниченія. Отнынѣ всякій Рус-

скій гражданинъ, независимо отъ того, къ какой онъ принадлежитъ національности, вѣрѣ и сословию, будетъ пользоваться совершенно одинаковыми правами на всемъ пространствѣ Государства Россійскаго.

3) Приняты мѣры къ разрѣшенію самаго главнаго вопроса Русской жизни—земельнаго. Временное Правительство 19-го марта постановило: признать срочной подготовку и разработку матеріаловъ по земельному вопросу; поручить ее министру земледѣлія; для означенной цѣли образовать при Министерствѣ земледѣлія земельный комитетъ; предложить Министру земледѣлія въ ближайшій срокъ представить Правительству проектъ учрежденія такого комитета и исчисленіе суммъ, необходимыхъ для его работъ. Земельная тѣснота крестьянъ должна быть, если не уничтожена, то облегчена за счетъ казенныхъ, удѣльныхъ и помѣщичьихъ земель. Пользуясь матеріалами, которые соберетъ этотъ комитетъ, Учредительное Соборніе издастъ для Россіи новые земельные законы.

4) Издано обращеніе къ полякамъ, въ которомъ признается и право Польши на независимое существованіе. Кончилось 150-ти лѣтнее рабство Польскаго народа, теперь онъ снова вздохнетъ свободно и самъ будетъ рѣшать свои, польскія дѣла, какъ самостоятельная держава. Россія была главной виновницей этого рабства, Россія же первая признала совершенную ею несправедливость.

5) Изданъ указъ объ отмѣнѣ военно-полевыхъ судовъ какъ въ тылу, такъ и на фронтѣ. Свободная Россія не нуждается въ скорострѣльномъ „правосудіи“.

6) Отмѣнена смертная казнь. Во всѣхъ случаяхъ, въ которыхъ дѣйствующими гражданскими, военными и военно-морскими уголовными законами установлена, въ качествѣ наказанія, смертная казнь, —таковая замѣняется срочною или безсрочною каторгою.

### Попытки къ миру.

Совѣтъ Солдатскихъ и Рабочихъ Депутатовъ въ Петроградѣ обратился со слѣдующимъ воззваніемъ къ народамъ всего мира:

«Товарищи, пролетаріи и трудящіеся всѣхъ странъ!

Мѣ, русскіе рабочіе и солдаты, объединенные въ петроградскомъ Совѣтѣ Рабочихъ и Солдатскихъ Депутатовъ, шлемъ вамъ нашъ пламенный привѣтъ и возвѣщаемъ о великомъ событіи. Россійская демократія повергла въ прахъ вѣковой деспотизмъ царя и вступаель въ вашу семью полнымъ членомъ и грозной силой въ борьбѣ за наше общее освобожденіе. Наша побѣда есть великая побѣда всемірной свободы и демократіи. Нѣтъ больше главнаго устоя міровой реакціи и „жандарма Европы“. Да будетъ тяжкимъ гранитомъ земля на его могилѣ! Да здравствуетъ свобода! Да здравствуетъ международная солидарность пролетаріата и его борьба за окончательную побѣду!

Наше дѣло еще не завершено; еще не разсѣялись тѣни стараго порядка, и не мало враговъ собираютъ силы противъ русской революціи. Но все же огромны наши завоеванія. Народы Россіи выражаютъ свою волю въ Учредительномъ Собраніи, которое будетъ создано въ ближайшій срокъ на основѣ всеобщаго, равнаго, прямого и тайнаго избирательнаго права. И уже сейчасъ можно съ увѣрен-

ностью предсказать, что въ Россіи восторжествуетъ демократическая республика. Русскій народъ обладаетъ полной политической свободой. Онъ можетъ нынѣ сказать свое властное слово во внутреннемъ самоопредѣленіи страны и во внѣшней ея политикѣ. И, обращаясь ко всѣмъ народамъ, истребляемымъ и разоряемымъ въ чудовищной войнѣ, мы заявляемъ, что наступила пора начать рѣшительную борьбу съ захватными стремленіями правительствъ всѣхъ странъ! Наступила пора народамъ взять въ свои руки рѣшительное вопроса о войнѣ и мирѣ.

Въ сознаниіи своей резолюціонной силы, російская демократія заявляетъ, что она будетъ всѣми мѣрами противодѣйствовать захватной политикѣ своихъ господствующихъ классовъ и призываетъ народы Европы къ совмѣстнымъ рѣшительнымъ выступленіямъ въ пользу мира.

И мы обращаемся къ нашимъ братьямъ пролетаріямъ австро-германской коалиціи и прежде всего къ германскому пролетариату. Съ первыхъ дней войны васъ убѣждали въ томъ, что, поднимая оружіе противъ самодержавной Россіи, вы защищаете культуру Германско-Австрійскаго деспотизма. Многіе изъ васъ видѣли въ этомъ оправданіе той поддержки, которую вы оказали войнѣ. Нынѣ не стало и этого оправданія: демократическая Россія не можетъ быть угрозой свободѣ и цивилизаціи.

Мы будемъ стойко защищать нашу собственную свободу отъ всякихъ реакціонныхъ посягательствъ—какъ изнутри, такъ и извнѣ. Русская революція не отступитъ передъ штыками завоевателей и не позволитъ раздавить себя внѣшней военной силой. Но мы призываемъ васъ: сбросьте съ себя иго вашего самодержавнаго порядка подобно тому, какъ русскій народъ стяхнулъ съ себя царское самовластіе; откажитесь служить орудіемъ захвата и банкировъ,—и дружными, объединенными усилиями мы прекратимъ страшную бойню, позорящую человѣчество и омрачающую великіе дни рожденія русской свободы.

Трудящіеся всѣхъ странъ! Братски протягивая вамъ руку черезъ горы братскихъ труповъ, черезъ рѣки невинной крови и слезъ, черезъ дымящіяся развалины городовъ и деревень, черезъ погибшія сокровища культуры,—мы призываемъ васъ къ возстановленію и укрѣпленію международнаго единства. Въ немъ залогъ нашихъ грядущихъ побѣдъ и полнаго освобожденія человѣчества.

Пролетаріи всѣхъ странъ, соединяйтесь!

Вслѣдъ за этимъ, Совѣтъ Рабочихъ и Солдатскихъ Депутатовъ обратился къ Временному Правительству съ предложеніемъ публично заявить, что оно въ этой войнѣ не преслѣдуетъ никакихъ завоевательныхъ цѣлей и во всякое время готово заключить миръ при условіи взаимнаго отказа всѣхъ воюющихъ странъ отъ всякихъ присоединеній чужихъ земель (*аннексий*), и контрибуцій (дань денегами), а слѣдовательно, продолжать войну лишь въ цѣляхъ самообороны. Трудовому народу Россіи не нужны чужія земли, но онъ никогда не позволитъ и врагу отнять что либо у себя или насиловать свою волю.

Этотъ призывъ и вѣсть о Русской революціи уже нашли себѣ откликъ въ германіи. Газеты сообщаютъ, что революція въ Россіи вызвала сильное возбужденіе среди германскихъ рабочихъ. Во многихъ городахъ были беспорядки. Въ Лейпцигѣ, Дрезденѣ и Мюнхенѣ рабочіе на многихъ фабрикахъ забастовали и устроили крупныя демонстраціи.

Совѣтомъ Рабочихъ и Солдатскихъ Депутатовъ въ Петроградѣ полученъ первый привѣтъ отъ германскихъ социаль-демократовъ, переданный радиотелеграммой: „Привѣтъ, товарищи, ура!“. Пожелаемъ же нѣмецкимъ товарищамъ поскорѣ справиться со своимъ Вильгельмомъ, какъ мы справились съ Николаемъ. По недавнимъ извѣстіямъ нѣмецкія социаль-демократы—депутаты отказались въ послѣднемъ засѣданіи рейхстага (Германская государственная дума), голосовать за отпускъ денегъ на военные расходы. Этимъ они уже показали, что не желаютъ долѣе поддерживать братоубійственную войну. Они сдѣлали первый шагъ. Будемъ надѣяться, что онъ не окажется послѣднимъ.

Временное Правительство и Совѣтъ Рабочихъ и Солдатскихъ Депутатовъ Петрограда продолжаютъ получать сотни телеграммъ со всѣхъ концовъ Россіи съ выраженіемъ готовности отдать всѣ свои силы на служеніе Родинѣ при новомъ строѣ. Вслѣдъ за городомъ откликнулась и деревня. Въ теченіе послѣднихъ двухъ дней получена масса телеграммъ отъ волосныхъ и сельскихъ сходовъ, которыя привѣтствуютъ Временное Правительство и выражаютъ надежду „Побѣдоносно завершить Начатое Дѣло“.

### Заговоръ противъ Свободы.

Ниспровергнутая царская фамилія все еще не хочетъ отказаться отъ надежды вновь захватить исторгнутую изъ ея рукъ власть надъ Россіей. Объ этомъ достаточно убѣдительно говоритъ заговоръ, открытый благодаря перехваченной перепискѣ вел. княг. Маріи Павловны съ Борисомъ Владимировичемъ. Заговорщиковъ постигла полная неудача. Всѣ лица, участвовавшіе въ немъ, арестованы и Врем. Правительство уже возбудило слѣдствіе, которое должно раскрыть и остальныхъ враговъ Свободной Россіи, замыслившихъ этотъ заговоръ. Ихъ, конечно, много—два-три генерала, да десятокъ чиновниковъ, и не много могла бы повредить Свободной Россіи эта горсточка. Но они, эти люди могли бы внести лишнюю смуту въ жизнь нашей родины, и потому народъ справедливо ждетъ для нихъ достойнаго возмездія.

### Великая побѣда рабочаго класса.

Между Петроградскимъ Совѣтомъ Рабочихъ и Солдатскихъ Депутатовъ и Петроградскимъ Обществомъ фабрикантовъ и заводчиковъ состоялось соглашеніе о введеніи на фабрикахъ и заводахъ: 1) 8-ми часового рабочаго дня, 2) фабрично-заводскихъ комитетовъ (совѣты рабочихъ старостъ) для разрѣшенія различныхъ вопросовъ жизни рабочихъ даннаго предпріятія и для сношеній съ администраціей и правительствомъ и 3) Примирительныхъ камеръ (изъ рабочихъ и представителей хозяевъ) для разрѣшенія недоразумѣній между рабочими и хозяевами.

### Увеличеніе «пайка».

Члены Государственной Думы—крестьяне, обратились къ А. И. Гучкову съ заявленіемъ, въ которомъ указываютъ на то, что дороговизна жизни съ каждымъ днемъ растетъ, между тѣмъ размѣръ „пайка“, разсчитанный скудно и при мирныхъ условіяхъ, остается все тѣмъ же не обезпечивающимъ матерямъ и женамъ солдатскимъ даже куска хлѣба насущнаго; такимъ образомъ семьи солдатъ терпятъ нужду, и увеличеніе „пайка“ поэтому необходимо.

Иркутскимъ Губернскимъ Комиссаромъ на дняхъ тоже отправлена въ Петроградъ телеграмма съ просьбой объ увеличеніи „пайка“ и о выдачѣ его также и гражданскимъ семьямъ солдатъ.

### Куда тратились народныя деньги.

Ежегодно на содержаніе бывшей императорской фамилии отпускалось 867 тысячъ рублей, на содержаніе дворцовъ 7,400.000 рублей, на покупку и ремонтъ посуды 39 тысячъ рублей, на гренадеръ и охрану двора 1.041.000 руб., на конюшни и гаражи 1.338.000 руб., на охоту 345 тысячъ рублей и. т. д. Въ общемъ бывшее министерство двора расходовало каждый годъ болѣе 37.000.000 рубл. народныхъ денегъ, а министры финансовъ все время жаловались, что въ казніи нѣтъ денегъ на удовлетвореніе самыхъ необходимыхъ нуждъ народа.

### Всероссійскій Крестьянскій Союзъ.

Главный Комитетъ Всероссійскаго Крестьянскаго Союза рѣшилъ организовать Всероссійскій Совѣтъ Крестьянскихъ Депутатовъ. Впредь до опубликованія положенія о Совѣтѣ Крестьянскихъ Депутатовъ, Главный комитетъ Всероссійскаго Крестьянскаго Союза призываетъ крестьянъ и казаковъ станицъ и волостей выбирать на всесословныхъ селенныхъ сходахъ, безъ различія пола, уполномоченныхъ по одному на каждыя пять волостей или станицъ для участія въ работахъ Совѣта Крестьянскихъ Депутатовъ. Приговоры объ избраніи уполномоченныхъ должны быть засвидѣтельствованы мѣстными властями.

### Домъ-музей памяти борцовъ за Русскую Свободу.

Нѣкоторые члены бывшаго „Краснаго Креста“ (общества помощи политическимъ ссыльнымъ и заключеннымъ) рѣшили создать домъ-музей и библиотеку памятниковъ русскаго освободительнаго движенія, гдѣ бы подрастающее поколѣніе черпало уроки гражданской доблести.

### Жертвы революціи въ Петроградѣ.

„Бир. В.“ сообщаютъ, что около четырехъ съ половиной тысячъ сложило свои головы на каменныхъ плитахъ століцы.

### Правая печать и назна.

Выяснилось, что на поддержку правыхъ и черносотенныхъ газетъ старое правительство отпускало цѣлые милліоны. Одинъ Марковъ 2-ой (правый депутатъ Думы) получалъ для своей газеты 200.000 въ годъ.

### О сберегательныхъ кассахъ.

Среди населенія намѣренно распускаются темныя слухи. о томъ, что старыя деньги будутъ уничтожены и всѣ влады въ сберегательныя кассы пропадутъ, и кассы обанкротятся. Благодаря этому, страшно усилилась выемка вкладовъ изъ кассъ. Слухи эти ложны. Новое Правительство беретъ на себя всѣ денежныя обязательства, сдѣланныя старымъ правительствомъ, и потому населеніе можетъ быть спокойно относительно своихъ вкладовъ.

### Телеграмма комиссара Преображенскаго Временному Правительству.

Прибывшій изъ Петрограда комиссаръ Временнаго Правительства Преображенскій узнавъ въ здѣшнемъ Исполнительномъ Комитетѣ о положеніи дѣлъ въ Иркутскѣ, подалъ слѣдующую телеграмму:

„Въ Петроградѣ. Министерство Внутреннихъ Дѣлъ. Товарищу министра Щепкину“.

Ознакомившись съ положеніемъ дѣла, считаю необходимымъ довести до Вашего свѣдѣнія, что всѣ сколько-нибудь активныя общественныя силы объединились въ Комитетъ Общественныхъ Организаций, обладающемъ всей полнотой власти при полномъ единеніи съ войсками. Благодаря этому, порядокъ почти не нарушался и организція налаживается все болѣе и болѣе; поэтому мнѣ здѣсь дѣлать нечего; наоборотъ, мое пребываніе здѣсь въ качествѣ комиссара возбудитъ надежды у такихъ элементовъ, которые враждебны всему перевороту, и это нанесетъ тяжелый ударъ высокому моральному престижу Временнаго Правительства. На этомъ основаніи, вмѣстѣ съ отправленіемъ этой телеграммы я извѣщаю мѣстный Комитетъ Общественныхъ Организаций, что тѣ освѣдомительныя цѣли, которыя преслѣдовало Временное Правительство при моемъ назначеніи, я считаю достигнутыми и, слѣдовательно, порученіе, данное мнѣ, выполненнымъ, почему и возвращаюсь въ Петроградъ“.

*Преображенскій.*

### Обзоръ военныхъ дѣйствій отъ начала революціи по 27 марта.

Со дня революціи германцы въ разныхъ мѣстахъ нашего фронта пытались послѣ сильной артиллерійской подготовки химическими снарядами и удушливыми газами, наступать, но сильнымъ ружейнымъ огнемъ, а въ нѣкоторыхъ мѣстахъ и контръ атаками съ криками: „Да здравствуетъ свободная Россія!“ наши войска оттѣсняли противника въ свои окопы.

Сильную, но безуспѣшную дѣятельность нѣмцы проявили на Рижскихъ позиціяхъ. У Сморгони, Барановичей и на нѣсколькихъ участкахъ Галиційскаго и Румынскаго фронтовъ ихъ слабыя попытки



наступать отдѣльными партіями также успѣху имѣли. Главная работа нѣмцевъ за этотъ періодъ выразилась въ переброскѣ войскъ съ западнаго фронта на нашъ.

По даннымъ развѣдки уже перевезено около 30 дивизій\*).

На кавказскомъ фронтѣ турки выбиты изъ западной Персіи и наши доблестныя войска вступили на турецкую землю, спустились съ горъ въ Месопотамскую долину, служившую житницей для армій нашихъ враговъ. Здѣсь, соединясь съ союзными намъ англійскими войсками, недавно занятыми главный городъ Месопотаміи Богдадъ, они преслѣдуютъ турокъ, отступающихъ къ Сѣверо-Западу, вверхъ по теченію Тигра и Ефрата.

На Солоникскомъ фронтѣ союзники заняли нѣсколько непріятельскихъ траншей у озера Пресба, захвативъ болѣе 2000 плѣнныхъ, пулеметы и бомбометы. Непритель ведетъ безуспѣшныя контръ атаки на вновь занятія позиціи.

На Итальянскомъ фронтѣ произошла лишь артиллерійская перестрѣлка въ Трентино и на Карсо и нѣсколько слабыхъ атакъ австрійцевъ, всюду отбитыхъ.

Англійскіе и французскіе войска, занявъ первую боевую линію нѣмцевъ, продвинулись на фронтѣ около 120 верстъ, а въ глубину, въ нѣкоторыхъ мѣстахъ, слишкомъ на 40 верстъ (напримѣръ, въ секторѣ Руа); нѣмцы медленно отходятъ, упорно защищаясь и сметая все на пути своего отступленія; это вѣрный признакъ, что они не думаютъ уже туда вернуться. Но Германія все же мечтаетъ, судя по заграничнымъ газетамъ, что при выправленіи нѣкоторыхъ участковъ фронта и при новомъ формированіи такъ называемыхъ „ударныхъ“ баталіоновъ, она не только сможетъ защищаться въ 1917 году на западномъ, англо-французскомъ фронтѣ, но даже попытатъ счастья наступать на насъ. Что же, помѣримся силами!

А. М.

## Въ арміи.

### Въ военномъ министерствѣ.

Военный министръ А. Гучковъ подписалъ на дняхъ новый приказъ по военному вѣдомству. Въ этомъ приказѣ всѣ солдаты и офицеры призываются къ дружной работѣ на фронтахъ. Оно и понятно.

(\*) Это усиленное скопленіе непріятельскихъ силъ противъ нашего фронта уже дало свои результаты въ неудачныхъ для насъ операціяхъ на Стоходѣ.

Растерявшійся отъ неожиданно впыхнувшей революціи въ Россіи Вильгельмъ хочетъ во что бы то ни стало разбить насъ — руусскихъ для того, чтобы послѣ возстановить власть Шиколая. Всѣ рабочіе сознали опасность положенія и приступили къ работамъ на фабрикахъ и заводахъ, изготовляющихъ снаряды. Теперь очередь за нами — солдатами и офицерами свободной русской арміи. Всѣ мы должны отнынѣ съ радостью пойти по первому требованію на фронтъ, гдѣ рѣшается судьба нашей Родины, нашей свободы. Ибо если мы не отразимъ нашествія нѣмцевъ, то потеряемъ и завоеванную нами съ такимъ трудомъ свободу. Въ Россіи снова воцарится только что свергнутый нами проклятый строй, воцарится рабство — съ каторжными тюрьмами и висѣльницами.

Военный и морской Министръ на вопросъ о томъ, какая участь ожидаетъ уклонившихся до революціи отъ призыва въ войска и оставившихъ фронтъ, если они пожелаютъ нынѣ исполнить свой гражданскій долгъ, заявилъ: уклонившіеся или оставившіе ряды войскъ при старомъ режимѣ не подвергнутся карамъ, если нынѣ явятся къ исполненію военной службы. Всѣ они могутъ спокойно явиться въ увѣренности, что ихъ будутъ распределять наравнѣ съ явившимися своевременно.

### Военныя реформы.

Военнымъ Министромъ образована особая коммиссія, подъ предсѣдательствомъ генерала Поливанова, по вопросамъ объ улучшеніи быта русской арміи. Въ первую очередь былъ рассмотрѣнъ вопросъ о коренномъ измѣненіи существующей организациіи внутренняго хозяйства частей. За основную ячейку принята рота. Основнымъ началомъ завѣдыванія ротнымъ хозяйствомъ должно явиться свободное избраніе солдатами должностныхъ лицъ и ротнаго комитета для наблюденія за ихъ работой и веденіемъ отчетности; обѣ эти инстанціи подчинены общему собранію роты, къ которой обращается и ея командиръ въ случаяхъ обнаруженія неблаговидныхъ поступковъ должностныхъ лицъ, ихъ нерадѣнія, ихъ неопытности и т. п. Ротные Комитеты не ограничиваются хозяйственными заботами, а могутъ выступать и на путь культурно-просвѣтительной, общественной и т. п. дѣятельности. По вопросу объ измѣненіи дисциплинарнаго устава, согласно новымъ началамъ Государственнаго строя, коммиссія намѣтила главныя основы тѣхъ измѣненій, которыя предполагается ввести въ уставъ: дисциплинарная власть по отношенію къ солдатамъ принадлежитъ ихъ прямымъ начальникамъ и дисциплинарнымъ судамъ. Въ перечень наказаній для солдатъ вводится объявленіе замѣчаній и выговоровъ. Арестъ строгій и усиленный отмѣняется. Простой арестъ допускается съ исполненіемъ служебныхъ обязанностей и безъ исполненія. Объемъ власти началь-

никовъ значительно суживается. Сравнительно болѣе суровыя мѣры наказанія назначаются только дисциплинарными судами. Такіе суды образуются при каждой ротѣ въ составѣ пяти членовъ, въ которые могутъ выбираться солдаты и офицеры. Кромѣ того, при каждой части образуются дисциплинарные суды и для офицеровъ, также въ составѣ пяти членовъ. Въ случаѣ нарушенія офицерами правъ солдата въ эти суды допускаются и представители солдатъ. Обсудивъ всесторонне вопросъ объ отданіи чести воинскими чинами, комиссія приняла слѣдующее постановленіе: отданіе чести внѣ строя и службы отмѣняется; взаимное привѣтствіе представляется свободной волѣ офицеровъ и солдатъ.

По вопросу о пополненіи воинскихъ частей унтеръ-офицерскимъ составомъ, предполагается предоставить самимъ солдатамъ право избирать изъ среды молодыхъ солдатъ, окончившихъ курсъ начального воинскаго обученія, кандидатовъ для зачисленія въ учебную команду отъ каждой роты. По окончаніи учебной команды съ отмѣткой „успѣшно“, солдаты производятся въ ефрейтора. Общее собраніе роты намѣчаетъ мѣсто для кандидатовъ на каждую изъ начальственныхъ должностей и предоставляетъ списокъ этихъ кандидатовъ ротному командиру.

### Военная комиссія при комитетѣ Государственной Думы.

Съ первыхъ дней революціи при комитетѣ Гос. Думы образовалась военная комиссія, которая работала въ соответствии съ указаніями этого комитета и въ согласованности съ Исполнительнымъ Комитетомъ Совѣта Рабочихъ и Солдатскихъ Депутатовъ. Эта комиссія, объединивъ сторонниковъ различныхъ демократическихъ партій, союзовъ и общественныхъ организацій, руководила революционными дѣйствіями возставшихъ войскъ и отыскала путь къ объединенію съ народомъ тѣхъ воинскихъ частей, которыя темныя силы пытались направить на защиту стараго режима. Такимъ образомъ, военная комиссія была военнымъ штабомъ революціи. Теперь же, до созыва Учредительнаго Собранія, эта комиссія, не принимая участія въ политической борьбѣ партій, ставитъ себѣ задачей, въ единеніи съ Совѣтомъ Рабочихъ и Солдатскихъ Депутатовъ, принимая участіе въ работахъ военно-морского вѣдомства и находясь въ контактѣ съ временнымъ правительствомъ,—принять на себя защиту интересовъ всѣхъ воинскихъ чиновъ страны, согласно возвѣщеннымъ временнымъ правительствомъ новымъ лозунгамъ свободы, справедливости и права.

Въ настоящее время въ военной комиссіи даются разъясненія воинскимъ чинамъ по вопросамъ общаго характера, связаннымъ съ новымъ строемъ. Всякій воинскій чинъ получаетъ здѣсь разъясненія своихъ недоумѣній и вопросовъ. Наконецъ, военная

комиссія заботится объ организаціи единого мнѣнія по основнымъ вопросамъ рождающагося Государственнаго строя среди воинскихъ частей и офицеровъ, путемъ послыки въ различныя воинскія части своихъ представителей.

### Настроеніе въ арміи.

Въ военную комиссію Гос. Думы ежедневно прибываютъ многочисленные представители воинскихъ частей, находящихся на фронтѣ. Делегаты являются изъ частей, занимающихъ передовыя позиціи въ различныхъ мѣстахъ. Они сообщаютъ, что настроеніе всѣхъ родовъ войскъ прекрасное.

По волнующему всѣхъ вопросу о войнѣ всѣ они единодушно заявляютъ:

—Ни пяди земли не уступимъ, мы нѣмца не пустимъ!

Ознакомившись съ положеніемъ въ Петроградѣ, делегаты спѣшатъ вернуться въ армію, чтобы освѣдомить о положеніи дѣлъ своихъ товарищей.

Союзомъ городовъ получена слѣдующая телеграмма отъ особо уполномоченнаго западнаго фронта П. Н. Щепкина: «Въ 8 дней, кромѣ бесѣдъ, произнеси населенію и воинскимъ частямъ 43 рѣчи. Всюду довѣріе къ представителю Думы вноситъ спокойствіе. Настроеніе приподнятое. Дисциплина сознательная, повышенная. Побѣждаютъ здоровыя лозунги: единство, Временное Правительство, война до конца. Выношу высокое наслажденіе отъ дѣла».

### Рѣчь ген. Лечицкаго.

Въ „Вѣстникѣ Арміи“ помѣщена слѣдующая рѣчь командующаго арміей генерала-отъ-инфантеріи Лечицкаго къ офицерамъ и солдатамъ, послѣ принятія ими присяги 13 марта 1917 года:

„Вы только что клялись на вѣрность своей родинѣ и Временному ея Правительству. Вы только что клялись исполнитъ вашъ долгъ до послѣдней капли крови. Я долженъ вамъ сказать, что родина наша сейчасъ находится въ очень тяжеломъ положеніи: Россія переживаетъ такое время, какого еще никогда не переживала. Нашъ врагъ занялъ много нашихъ городовъ и деревень, разрушилъ и уничтожилъ ихъ, увелъ въ плѣнъ много жителей и мечтаетъ распространиться еще дальше, если мы его не остановимъ. Нашъ долгъ не допустить до этого. У насъ сейчасъ новое правительство. Старое правительство, которое принесло много вреда родинѣ, свалено съ ногъ и новой власти предстоитъ тяжелая задача установить порядокъ и спокойствіе, и долгъ каждого гражданина помочь ему въ этомъ дѣлѣ.

Вамъ даны теперь права, но права эти возлагаютъ на васъ во много разъ большія обязанности, и обязанности очень тяжелыя. Прежде всего надо побѣдить внѣшняго врага, надо сохранить силу, славу и величіе Россіи неумаленными. Мы должны передать намимъ потомкамъ Россію еще большую, чѣмъ унаслѣдованную отъ отцовъ нашихъ, а не Россію маленькую, чтобы насъ не проклинали потомки наши. Объ этомъ вы должны всегда помнить и къ этому стремиться во что бы то ни стало.

Вы слышали уже, что во многих мѣстахъ Россіи идутъ манифестаціи. Я долженъ вамъ сказать, что радоваться еще рано; прежде всего надо исполнить свой долгъ гражданина передъ родиной; мы еще не побѣдили врага, еще предстоитъ тяжелая съ нимъ борьба, къ которой мы должны быть готовы и которую должны вести, какъ клялись, до послѣднихъ силъ, до послѣдней капли крови.

Когда побѣдимъ врага, отнимемъ занятія имъ мѣстности и выгонимъ его изъ нашего отечества, тогда будемъ радоваться и тогда будемъ праздновать. Теперь же помолимся Богу, чтобы Онъ послалъ намъ силъ, бодрости и мужества выполнить нашъ долгъ передъ родиной, защищая ее отъ врага и чтобы Онъ далъ силъ и здоровья нашему Временному Правительству такъ же честно выполнить свой долгъ, успокоить Россію и водворить прочный порядокъ внутри ея".

### Призывъ офицера-революціонера.

Бывшій штабсъ-капитанъ русской арміи Свеаборгской крѣпостной артиллеріи Сергѣй Ціонъ, командовавшій свеаборгскимъ возстаніемъ въ 1905 году, проживающій въ Лондонѣ и занимающійся послѣднее время журналистикой, не имѣя возможности немедленно выѣхать въ Россію для принятія участія въ войнѣ за отсутствіемъ пароходнаго сообщенія, прислалъ слѣдующее воззваніе къ русскимъ солдатамъ:

„Товарищи-солдаты! Какъ старый революціонеръ, предводитель Свеаборгскаго возстанія 1905 года, посылаю привѣтъ съ чужбины! Молодцы, товарищи! Хорошо сдѣлали, но ради Бога держитесь того, что сдѣлали. Тѣни мохъ товарищей подпоручиковъ Емельянова, Коханскаго, унтеръ-офицера Дѣтинина, Иванова, растрѣлянныхъ по приказу мстившихъ намъ палачей, взываютъ къ вамъ,—будьте стойки, слушайте офицеровъ, Государственной Думы и временнаго правительства, созданнаго народомъ! Синица въ рукахъ лучше журавля въ небѣ. Въ единеніи сила. Объединяйтесь же вокругъ временнаго правительства! Вотъ совѣтъ вашего зарубежнаго товарища-соціалиста. Сергѣй Ціонъ“.

### Первыя маршевыя роты.

Изъ Омска сообщаютъ: первая отправка народомъ маршевыхъ ротъ на фронтъ была обставлена небывалой торжественностью, при участіи совѣта рабочихъ и военныхъ депутатовъ, при стеченіи многихъ тысячъ гражданъ.

Городомъ пожертвовано 3,000 рублей, гласнымъ Машинскимъ—3,000 рублей, коммерсанткой Шаниной—5,000 рублей. Подарковъ вещами и продуктами было такъ много, что солдаты кричали: «Довольно, негдѣ помѣститъ!».

Поѣздъ отошелъ подъ громовое «ура».

### Солдатская газета.

16-го марта въ Петроградѣ вышелъ первый номеръ „Солдатской Газеты“. Въ передовой статьѣ говорится, что отнынѣ солдатъ является гражданиномъ страны. Какъ гражданинъ, онъ долженъ также участвовать въ созидательной государственной работѣ. Онъ долженъ принять самое активное участіе

при выборахъ въ Учредительное Собраніе и въ самомъ Учредительномъ Собраніи. Газета разошлась въ огромномъ количествѣ экземпляровъ.

## Въ Иркутскомъ гарнизонѣ.

### Дѣятельность полковыхъ комитетовъ.

Судя по протоколамъ войсковыхъ комитетовъ, главная работа ихъ въ настоящее время направлена на самоорганизацию и улаживаніе сравнительно мелкихъ недоразумѣній внутри каждой части. Кроме того, всѣ войсковые комитеты по предложенію Исп. В. Комиссіи обсуждали на своихъ засѣданіяхъ вопросъ объ отпускахъ и мнѣнія свои по этому вопросу представили въ Исп. В. Комиссію.

Сводка этихъ мнѣній была представлена И. В. К. на разсмотрѣніе С. В. Д. и 20 марта утверждена послѣднимъ. Эти правила объ отпускахъ уже опубликованы.

Многими полковыми комитетами избраны особыя ревизіонныя комиссіи, которымъ поручено произвести полную и тщательную ревизію всего полкового хозяйства. Такія ревизіи безусловно желательны и во всѣхъ полковыхъ частяхъ, гдѣ онѣ почему-либо не производятся, слѣдовало бы ихъ также наладить.

Исполнительный Комитетъ озабоченъ улучшеніемъ стола и устройствомъ различныхъ развлеченій для революціоннаго гарнизона въ праздникъ Пасхи. Комитетъ надѣется, что гражданское населеніе, дѣйствовавшее во время переворота въ полномъ единеніи и согласіи съ арміей, приложитъ всѣ старанія къ тому, чтобы праздникъ Пасхи былъ дѣйствительнымъ праздникомъ для гарнизона, и окажетъ Комитету самую широкую матеріальную поддержку.

## Совѣтъ Военныхъ Депутатовъ Иркутскаго гарнизона.

Вѣдѣнію С. В. Д. подлежатъ всѣ вопросы, связанные непосредственно съ жизнью мѣстнаго гарнизона. Главной задачей рѣшено считать защиту всѣми мѣрами новаго Правительства и вытекающаго отсюда порядка, всемирную поддержку его путемъ правильной организациі гарнизона на началахъ строгой, но справедливой дисциплины, устраненіе всего того, что способно нарушить порядокъ

и правильное теченіе жизни въ гарнизо-  
нѣ, и принятіе быстрыхъ и энергичныхъ  
мѣръ къ устраненію всякой возможности  
угрозы со стороны отдѣльныхъ лицъ,  
искренности которыхъ несмотря на  
наружное подчиненіе новому Правитель-  
ству, все же нѣтъ основанія довѣрять.  
Совѣтъ Военныхъ Депутатовъ выдѣлилъ  
изъ своей среды исполнительный органъ—  
Исполнительную Военную Комиссію Со-  
вѣта Военныхъ Депутатовъ, которая раз-  
рабатываетъ также всѣ вопросы, выдви-  
гаемые жизнью Иркутскаго гарнизона, и  
затѣмъ предлагаетъ ихъ на разсмотрѣніе  
С. В. Д.

**Наказъ Делегатамъ Совѣта Военныхъ Депу-  
татовъ, отправляющихся на Съѣздъ Рабочихъ и  
Солдатскихъ Депутатовъ, назначенный на 28  
марта сего года въ Петроградъ. Отправляются  
члены И. В. К. поручикъ артиллеріи А. А. Кра-  
ковецкій и ратникъ 716 дружины Н. Г. Домо-  
стровъ.**

1. Революціонный переворотъ—дѣло  
рабочихъ и демократической арміи. Ра-  
бочіе и солдаты, окруживъ грозной стѣ-  
ной Государственную Думу, были и оста-  
лись той силой на которую она опиралась  
и которою питается.

2. Только подъ давленіемъ истинной  
демократіи, всегда выдвигавшей лозунги  
учредительнаго собранія и демократиче-  
ской республики, Государственная Дума  
также стала на революціонный путь и взя-  
ла на себя задачу осуществленія револю-  
ціонныхъ демократическихъ требованій.

### 3. Отношеніе къ Временному Правительству.

Иркутскій Совѣтъ Военныхъ Депута-  
товъ, выслушавъ извѣстіе о клятвѣ данной  
Временнымъ Правительствомъ служить  
свободѣ Русскаго народа заявляетъ, что  
онъ всѣми силами будетъ поддерживать  
Временное Правительство въ дѣлѣ укрѣ-  
пленія и развитія великой всенародной  
революціи, опирающейся на рабочихъ,  
крестьянъ и революціонную армію.

### 4. Отношеніе къ Совѣту Рабочихъ, Крестьянскихъ и Военныхъ Депутатовъ.

Предъ лицомъ всей Россіи, Иркутскій  
Совѣтъ Военныхъ Депутатовъ торжествен-  
но заявляетъ, что истиннымъ оплотомъ ре-  
волюціи и свободы демократіи онъ счи-  
таетъ лишь трудовые слои населенія и  
признавая въ лицѣ Совѣта Рабочихъ,  
Крестьянскихъ и Военныхъ депутатовъ,

выразителей и защитниковъ интересовъ  
этихъ широкихъ массъ Русскаго трудо-  
вого народа, Совѣтъ всецѣло одобряетъ ту  
революціонную тактику, которую Петро-  
градскій Совѣтъ Рабочихъ и Солдатскихъ  
Депутатовъ принялъ съ первыхъ же дней  
революціи и обѣщаетъ всей своей силой  
поддержать его дѣятельность, выражая  
увѣренность, что и всероссійскій съѣздъ  
станетъ также ярко, неуклонно и послѣ-  
довательно проводить ту же политическую  
линію по пути осуществленія революціон-  
но-демократическихъ требованій.

### 5. Организация связи между Совѣтомъ Рабо- чихъ и Солдатскихъ Депутатовъ.

Признавая необходимымъ постоянную  
и дѣйствительную связь между всей орга-  
низованной демократіей свободной Россіи,  
Иркутскій Совѣтъ Военныхъ Депутатовъ  
предлагаетъ: а) устраивать переодические  
съѣзды представителей совѣтовъ, в) учре-  
дить постоянный органъ, „Исполнитель-  
ный Комитетъ“ избранный на первомъ же  
всероссійскомъ съѣздѣ. Въ этомъ „Испол-  
нительномъ Комитетѣ“ должны быть пред-  
ставлены всѣ крупные областные Совѣты  
Рабочихъ, Военныхъ и Крестьянскихъ Де-  
путатовъ; с) въ дѣляхъ установленія той  
же связи Иркутскій Совѣтъ считаетъ не-  
обходимымъ организацию краевыхъ съѣз-  
довъ и учрежденіе постоянныхъ исполни-  
тельныхъ комитетовъ этихъ краевыхъ  
съѣздовъ.

### 6. Учредительное Собраніе.

Иркутскій Совѣтъ Военныхъ Депута-  
товъ считаетъ необходимымъ созывъ въ  
самомъ скорѣйшемъ времени Учредитель-  
наго Собранія, для чего и предлагаетъ вы-  
дѣлить изъ состава съѣзда особую комис-  
сію по подготовкѣ выборовъ въ Учреди-  
тельное Собраніе. Съѣздъ долженъ выра-  
ботать для этой комиссіи особый наказъ.  
Комиссія должна войти въ контактъ съ  
подобной же комиссіей, уже созданной  
Временнымъ Правительствомъ.

### 7. Отношеніе къ войнѣ.

Признавая, что окончательное рѣше-  
ніе вопроса о войнѣ и мирѣ должно при-  
надлежать лишь Учредительному Собранію,  
избранному всѣмъ народомъ, Иркутскій  
Совѣтъ Военныхъ Депутатовъ заявляетъ,  
что въ настоящій моментъ, въ виду угро-  
зы Великой Русской Революціи со сторо-  
ны Германскаго правительства, революці-

онная армія должна всемірно поддерживать Временное Правительство, дѣйствующее въ полномъ согласіи со всемі Русскимъ народомъ и нашими союзниками въ борьбѣ съ Германіей, но при этомъ подчеркиваетъ, что Русскій народъ въ этой войнѣ преслѣдуетъ исключительно цѣли обороны страны.

### 8. Организациія революціонныхъ силъ и борьба съ контръ-революціей.

Будучи плотью отъ плоти, костью отъ кости всего Русскаго народа, революціонная армія должна воспитывать начала гражданственности, дѣйствовать въ единеніи со всемі народными революціонными организаціями. Организацию революціонныхъ силъ Совѣтъ Военныхъ Депутатовъ видитъ въ созданіи цѣлой сѣти Совѣтовъ Рабочихъ, Крестьянскихъ и Военныхъ Депутатовъ, какъ учрежденій постоянно дѣйствующихъ; въ учрежденіи періодическихъ сѣздовъ, (для координированія дѣйствія совѣтовъ) и въ созданіи исполнительныхъ органовъ этихъ сѣздовъ; въ дѣятельной пропагандѣ и агитаціи въ широкихъ слояхъ трудящихся массъ началъ народовластія, въ воспитаніи въ широкихъ массахъ политической самодѣятельности привлеченіемъ ихъ къ переустройству нашей родины на свободныхъ демократическихъ началахъ во всехъ областяхъ государственной жизни.

Въ цѣляхъ борьбы съ контръ-революціей Совѣтъ считаетъ необходимымъ: а) реформированіе арміи на новыхъ демократическихъ началахъ; в) полное уничтоженіе старой полицейской и административной системы съ замѣной ея выборными народными органами и, какъ конкретная мѣра, немедленное удаленіе отъ власти всехъ лицъ, активно или пассивно противодействующихъ осуществленію началъ свободной новой демократической Россіи.

Съ подлиннымъ вѣрно  
Секретарь, поручикъ М. А. Добровъ.

### Составъ

Исполнительной Военной Комиссіи Совѣта Военныхъ Депутатовъ.

Предсѣдатель: Артиллерійскаго Сибирскаго запаснаго дивизиона, прапорщикъ Дресслеръ.  
Товарищи предсѣдателя: Стар. врачъ Иркутскаго военнаго училища д-ръ В. И. Орловъ.  
Членъ Исполнительнаго Комитета, гражданинъ А. А. Брудереръ.

Секретарь 11-го Сибирскаго стрѣлковаго запаснаго полка, поручикъ М. А. Добровъ.

Члены: 9-го Сибирск. стрѣлк. запасн. полка, прапорщикъ Б. Я. Потаповъ.

Стрѣлокъ В. М. Дьяконовъ.

10-го Сибирск. стрѣлк. запасн. полка, прапорщикъ И. И. Константиновъ.

Стрѣлокъ Н. К. Сурченко.

11-го Сибирск. стрѣлк. запасн. полка, прапорщикъ Галкинъ.

Стрѣлокъ О. В. Васильевъ.

12-го Сибирск. стрѣлк. запаснаго полка, капитанъ Эр. Ив. Гаукъ.

Стрѣлокъ М. В. Келлерманъ.

Сибирскаго артиллерійскаго дивизиона, канониръ Гноевъ.

Казачьяго дивизиона, прапорщ. С. М. Мелентьевъ, 718-й пѣш. Астраханской дружины, ратникъ Н. Г. Домостроевъ.

715-й пѣш. Забайкальской дружины, ратникъ Т. Н. Койковъ.

Прапорщикъ Г. И. Шерсгневъ.

Отъ нестроевой чати:

170-го Своднаго госпиталя, докторъ Н. А. Алексѣевъ.

Старш. писарь Управленія войскаго начальнаика А. М. Давыдовъ.

Представители отъ Исполнительнаго Комитета: Артиллерійскаго Сибирскаго Запаснаго дивизиона,

Поручикъ А. А. Краковецкій.

Гражданинъ С. А. Вайнштейнъ.

Гражданинъ А. Н. Кругликовъ.

## Изъ приказовъ

по войскамъ Иркутскаго военнаго округа.

№ 10.

Исполнительный Комитетъ Общественныхъ Организаций предписалъ мнѣ принять командованіе войсками Иркутскаго военнаго округа. Не считая возможнымъ въ столь тяжелое для Россіи время отказаться отъ назначенія, даннаго мнѣ признанной войсками властью, я сего числа вступилъ въ командованіе войсками, твердо уповая, что офицеры и солдаты вѣреннаго мнѣ округа приложатъ все свои усилія къ возстановленію нормальнаго порядка въ войскахъ и съ обновленными силами приступятъ къ важной работѣ подготовки укомплектованій для войскъ. Помните, солдаты и офицеры, что близокъ часъ окончанія войны, что врагъ скоро вступитъ въ рѣшительный бой, помните, что къ этому моменту мы должны противопоставить неприятельской арміи достаточныя силы, свѣжія, блестяще обученныя, твердо дисциплинированныя и тогда побѣда за нами.

Требую, чтобы каждый чинъ, находящійся въ округѣ, исполнялъ приказанія своихъ начальниковъ; требую, чтобы каждый проникся необходимостью поддержать въ войскахъ внутренній порядокъ, дабы сила, грозная для враговъ новаго государственнаго строя, не обратилась въ толпу, съ которой считаться никто не станетъ. Всякія недоразумѣнія будутъ разсмотрѣны вашими же товарищами, ни одно заявленіе не останется безъ внимательнаго обсужденія вашихъ представителей, поэтому, солдаты и офицеры, прекратите всякіе счеты, обратитесь къ своей работѣ и помните, что каждый день проме-

дленія въ подготовкѣ войскъ на руку нашимъ врагамъ внѣшнимъ, а малѣйшій безпорядокъ въ войскахъ—на руку врагамъ народной свободы.

Изъ приказа по 9-му Сиб. стр. зап. полку.

Мнѣ сообщили делегаты Исполнительной Военной Комиссіи, что нѣкоторые стрѣлки временно ввѣреннаго мнѣ полка грабятъ на вокзалѣ публику, прїѣзжающую съ поѣздами. Это позоръ для революціонной арміи. Противники наши будутъ показывать на насъ пальцами и говорить: «вотъ они освободители, сами первые грабятъ и нарушаютъ ту свободу и ту безопасность гражданъ, которую якобы они исповѣдуютъ». Солдаты, такого пятна честная свободная армія не можетъ терпѣть, покажите, что это не вы, а что это отбросы общества, случайно попавшіе въ армію. Солдаты, оберегайте всѣми силами армію отъ незаслуженныхъ ею оскорбленій, берегите ея честь и достоинство.

Приказъ этотъ прочесть во всѣхъ ротахъ и командахъ полка.

## Солдатскія думы.

(О дисциплинѣ).

Товарищи солдаты!

Въ странѣ безправія и произвола, въ странѣ, гдѣ все было задумано въ судорожно сжавшемся кулакѣ умирающаго самодержавія, въ этой странѣ намъ—солдатамъ—казалось за великое счастье быть „вольнымъ человѣкомъ“, т. е. ходить въ штатскомъ платьѣ. Значитъ наше житье было не втерпекъ намъ. Кто изъ насъ забылъ это тяжелое недавнее прошлое, когда все начальство, начиная съ обучающаго ефрейтора и кончая генераломъ, могло безнаказанно издѣваться надъ личною солдатомъ. Заставляя до изнеможенія бѣгать и дѣлать упоры лежа, били, обворовывали, кормили впроголодь, водили босикомъ, на полѣ битвы оставляли безъ винтовокъ и патроновъ, и нигдѣ нельзя было правды найти: начальникъ (особенно офицеръ) былъ всегда правъ. А если и находились такіе офицеры, которые открыто вставали за правду и принимали сторону солдата, то имъ не было мѣста на службѣ: ихъ увольняли или самихъ судили судьи царскіе и отправляли по тюрьмамъ.

А какъ заставляли служить? Отнимутъ отъ семьи, хозяйство оставляютъ на разореніе и заставляютъ сидѣть въ казармѣ, потому что не зъ чѣмъ вывести на занятія, не во что обуть—одѣть. Кто не помнитъ этихъ босоногихъ командъ въ полкакъ? Сидѣли онѣ сложа руки, а дома оставались необработанными и не засѣянными поля, голодъ шелъ на страну. На солдатахъ возили воду въ то время, когда, въ конскихъ запасахъ стояли сотни лошадей безъ дѣла и на этихъ лошадяхъ катались, кому слѣдуетъ и не слѣдуетъ. Часовыхъ ставили вездѣ, гдѣ нужно и не нужно, какъ напр. у насъ въ Иркутскѣ у памятника Александру III.

А вспомните вступленіе въ командованіе арміей бывшаго царя: какъ вступилъ, такъ и поѣхалъ дѣлать смотры по всему фронту отъ Риги до Одессы. Вы думаете—онъ смотрѣлъ свои силы, смотрѣлъ армію въ ея боевой обстановкѣ? Для царскихъ смотровъ, какъ говорятъ участники ихъ, изъ каждой роты выбивали „головку-солдатъ“ и муштровали ихъ денно и нощно напоказъ царю.

И это дѣлалось въ то время, когда наши безоружныя, преданныя царскимъ министромъ Сухомлиновымъ, арміи только что отступили изъ Карпатъ, отдали врагу Варшаву, Брестъ-Литовскъ, Ковно..., когда безъ ущерба для дѣла съ фронта нользя было брать ни одного солдата, ни одного офицера. Но царю нужны были театральныя зрѣлища—смогры и парады—и въ угоду деспоту измученныхъ окопной жизнью страдальцевъ еще мучили репетиціями передъ смотрами. И въ Пинскихъ болотахъ и въ сыпучихъ пескахъ Курляндіи раздавалась команда: „Дай ногу! Выше голову, смотри героемъ“. Развѣ для этого можно было брать солдатъ съ фронта да и вообще призывать ихъ, отрывать отъ семьи и хозяйства, разорять страну? Но что за дѣло было до интересовъ народа распутному царю и его распутинскому правительству? Они призывали солдатъ, отправляли въ окопы безоружными, а ружья и пулеметы раздавали полиціи для разстрѣла голодныхъ солдатскихъ отцовъ, матерей, женъ и дѣтей.

Слава Богу, миновала эта темная ночь. Народъ встряхнулъ съ себя старыя ржавыя дѣпи и заря Свободы вспыхнула надъ русской жизнью. Эта долгожданная заря не спокойно пришла, а родилась въ великой бурѣ Революціи. „Революціи не балетъ и въ ней не все идетъ гладко“, какъ выразился одинъ публицистъ. При такихъ переворотахъ, какъ Революція, неизбѣжны ошибки и крайности. Онѣ—эти крайности—напоминаютъ то положеніе когда люди тянутся за веревку: порвется веревка, и летятъ въ разныя стороны, разбивая себѣ головы. Сейчасъ вотъ именно порвалась веревка, которая связывала насъ со старымъ строемъ: въ душѣ народа подгнило и порвалось сознание необходимости подчиняться старому, царскому правительству. Порвалось это сознание, и царь и его приспѣшники упали и расшиблись такъ, что едва-ли поднимутся. Мы должны приложить всѣ усилія, къ тому, чтобы они не подняли головы, а для этого намъ нужно крѣпко держаться на ногахъ. А то царь-то упалъ, но зашатался и мы. Помните, не такъ давно мы часто слышали, когда офицеръ распекалъ солдата по дѣлу или не по дѣлу, солдатъ отвѣчалъ: „Слушаюсь. *Ваша воля*, Ваше благородіе“. Теперь мы слышимъ другое, теперь говорятъ: „*Наша воля*, что хотимъ, то и дѣлаемъ“. Раньше солдатъ по приказу начальника дѣлалъ все и служебное и неслужебное, теперь многіе и службу несутъ, спустя рукава, дѣлаютъ самовольныя отлучки, пьянствуютъ: „Теперь *наша воля*, какъ ни служи, никто ничего не сдѣлаетъ“. Товарищи! Къ счастью и чести для насъ и для всей Россіи это дѣлаютъ не всѣ, дѣлаютъ не очень многіе, но и имъ мы должны сказать: „*Такъ быть не должно*“. Требования службы, требования закона и иорядка должны быть святы одинаково, какъ для солдатъ, такъ и для офицеровъ. Если раньше за проступки по службѣ строго наказывали только солдатъ, а для офицеровъ ограничивались внушеніями либо замѣчаниями, то теперь виноватые должны наказываться и будутъ наказываться одинаково строго. Нельзя думать, что теперь можно дѣлать, что угодно. Теперь мы должны помнить, что служимъ не плутовскому царскому правительству, которое предавало насъ на каждомъ шагу, а служимъ одному великому дѣлу, дѣлу спасенія Свободной родины, и всѣ обязанности службы, всѣ

служебныя приказанія нашего начальства должны сейчасъ исполняться еще добросовѣстнѣй и аккуратнѣй, чѣмъ дѣлалось это раньше. Русскій солдатъ, на диво всему міру умѣвшій спокойно умирать на посту, солдатъ, творившій чудеса храбрости по приказу стараго начальства, какъ подневольный рабъ, этотъ солдатъ долженъ сумѣть и сумѣеть сохранить въ своихъ рядахъ дисциплину и стройность, какъ свободный гражданинъ Вольной Земли. Раньше мы знали, что, какъ бы ни кончилась война, для насъ слаще не будетъ: побѣдитъ-ли насъ нѣмецъ, побѣдимъ-ли мы его—почти одинаково—и въ томъ и въ другомъ случаѣ на нашей шеѣ сидѣли-бы всѣ поразиты, начиная съ урядника и кончая царемъ и продолжали-бы драть налоги на что имъ вздумается. Теперь не то. Теперь мы сами хозяева своей жизни и мы будемъ ясно знать, куда и на что пойдетъ каждая народная копѣйка, сами будемъ устраивать свою жизнь. Но все это будетъ только въ томъ случаѣ, если насъ не побѣдитъ нашъ врагъ, а чтобы не случилось этого, мы должны сохранить въ своихъ рядахъ порядокъ. Правда, много въ нашихъ законахъ, въ нашихъ уставахъ ненужнаго, лишняго, но все это будетъ передѣлываться и уже передѣлывается въ спѣшномъ порядкѣ новымъ Народнымъ Правительствомъ. Мы черезъ свои комитеты, черезъ делегатовъ въ Совѣтъ Военныхъ Депутатовъ будемъ заявлять, что и какъ нужно измѣнить, какъ лучше сдѣлать, но будемъ разумными и терпѣливыми, будемъ помнить, что грязь, которая накопилась вѣками, нельзя, не подъ силу убрать сразу. Будемъ помнить это и сохранимъ дисциплину.

Рабочіе и солдаты свернули шею старому строю, они-же должны и поддержать новый Строй, а самымъ страшнымъ врагомъ Новаго Строя является императоръ Вильгельмъ со своею сильною арміею. Въ 1905 году его полки готовы были поддержать запатавшуюся еще тогда корону на головѣ Николая II. Нашъ бывшій царь и императоръ Вильгельмъ—близкіе люди и если Вильгельмъ выйдетъ побѣдителемъ, онъ вернетъ Россію къ разбитому корыту, вернетъ намъ царя Николая съ его прислужниками. Одинъ изъ приближенныхъ царя совѣтывалъ обнажить Минскій фронтъ и впустить нѣмцевъ, чтобы они подавили Русскую Революцію, Русскую Свободу. Видите какъ надѣются старые правители на нѣмцевъ. Это гнусно. Однако мы достигнемъ того-же, чего желали старые пьяницы, окружавшіе царя, если у насъ не будетъ дисциплины, если изъ насъ никто не захочетъ признавать надъ собой начальства, и мы будемъ представлять толпу, а не армію. Если у насъ не будетъ порядка въ арміи, то и Минскій и Рижскій фронтъ откроются, мы предадимъ нашихъ братьевъ, сидящихъ въ окопахъ и Свобода народа будетъ задушена нѣмецкими полками.

Мы стоимъ на границѣ двухъ міровъ—старого и новаго. Сумѣемъ мы отстоять Новый Строй, жизнь русскаго народа—Россія будетъ свободной и счастливой и потомки съ чувствомъ глубокаго уваженія и благоговѣнія будутъ вспоминать о нашемъ времени. Не сумѣемъ сдѣлать этого, мы отдадимъ Землю Русскую во власть нѣмцевъ, во власть стараго продажнаго правительства, а потомковъ своихъ сдѣлаемъ подневольнымъ рабами, жизнь которыхъ будетъ тяжелой нашей. Тогда, товарищи, не съ чувствомъ благоговѣнія, а съ чувствомъ не-

годованія и презрѣнія вспомнятъ насъ и наше время наши потомки, потому что въ великую историческую эпоху мы не сумѣли стать гражданами. Да не забудемъ этого. Не забудемъ, что за дѣло Народной Свободы Русскій Народъ принесъ много жертвъ въ лицѣ лучшихъ сыновъ своихъ, погибшихъ на эшафотахъ, въ казематахъ крѣпостей и тюремъ и въ далекой ссылкѣ. Будемъ достойными отцами, отцами грядущихъ поколѣній и достойными наследниками павшихъ за Свободу у Народа героевъ, не допустимъ, чтобы жертвы ихъ были напрасными жертвами. Покажемъ, что мы можемъ жить самостоятельно безъ узды и нагаекъ царя—Николая.

Будемъ перестраивать свою жизнь на новыхъ началахъ, но въ этой горячѣй работѣ сохранимъ дисциплину и стройность въ нашихъ рядахъ и всѣми силами поддержимъ въ великихъ мукахъ рожденную Новую Россію и работающее на укрѣпленіе ея Временное Правительство. Свободно данная нами клятва да будетъ въ этомъ порукой.

Солдатъ И. Л-нъ.

## Жажда слова.

Съ первыхъ же дней революціоннаго переворота солдаты Иркутскаго гарнизона стали самыми усердными посѣтителеми устраиваемыхъ въ городѣ собраній. Да оно и понятно: темень русскій солдатъ и хочется ему послушать, что говорятъ о нынѣшнихъ событіяхъ, о нуждахъ трудового народа знающіе люди. И идетъ онъ съ жаждой хорошаго, умнаго слова всюду, гдѣ толпится народъ, гдѣ выступаютъ ораторы. Да не всюду пускаютъ его: есть, вѣдь, собранія «закрытыя», на которыхъ пускаются только члены партіи какой-нибудь или общества и на которыхъ солдату, пожалуй, не интересно было бы и присутствовать—о своихъ, не солдатскихъ, дѣлахъ говорятъ на тѣхъ собраніяхъ; но не вѣрится солдату, когда говорятъ ему это,—такъ жаденъ онъ на слово, что все ему кажется любопытнымъ. На этой почвѣ за послѣднее время было немало недоразумѣній. Ихъ не станетъ, когда солдатъ разберется хоть немного въ тѣхъ понятіяхъ, которыя породила въ его умѣ Русская Революція, когда онъ ясно разграничитъ въ своемъ умѣ тѣ вопросы, которые его касаются, отъ тѣхъ, до которыхъ ему нѣтъ никакого дѣла.

## Отъ редакціи.

Въ редакціи „Армія и Народъ“ поступила резолюція 3 роты 9-го полка, въ которой указывается на необходимость незамедлительнаго разрѣшенія вопроса объ

обсѣмененіи полей въ хозяйствахъ крестьянъ, призванныхъ въ армію. Не печатая, за недостаткомъ мѣста, этой обширной резолюціи, редакція сообщаетъ всѣмъ заинтересованнымъ товарищамъ-солдатамъ что отъ военнаго министра получена уже телеграмма, въ которой говорится, что вопросъ объ отпускѣ солдатъ-крестьянъ для обсѣмененія своихъ полей разрѣшенъ въ положительномъ смыслѣ.

## Библиографія.

Что читать солдату.

**Е. К. Пименова.** Георгъ Вашингтонъ и борьба за независимость (біографическій очеркъ).

Брошюра написана простымъ, но художественнымъ языкомъ. Читается съ интересомъ. Въ ней ярко описана борьба Америки за свою свободу. По цѣнѣ и языку вполне доступна для солдатъ. Стоитъ 3 копейки. Купить можно въ книжномъ магазинѣ Макушина и Посохина, Большая улица.

**П. Кобановъ.** О мѣстномъ самоуправленіи.

Въ понятной даже для простаго малограмотнаго солдата формѣ въ этой книжечкѣ изложено, что такое самоуправленіе и акая связь должна быть между главнымъ управленіемъ страны и общиннымъ самоуправленіемъ на мѣстахъ. Хорошо объяснены и избирательныя права гражданъ въ свободномъ государствѣ.

Брошюру можно смѣло рекомендовать солдатамъ. Стоитъ 3 коп. Купить можно въ книжномъ магазинѣ Макушина и Посохина, Большая улица.

## Письмо въ редакцію.

Товарищи!

Солдатъ, страдавшій близорукостью и слабымъ сердцемъ, онъ по освобожденіи отъ военной службы, еще въ силахъ ра-

ботать дома или куда либо поступить на службу, но солдатъ страдавшій полнымъ худосочиемъ и полнымъ упадкомъ силъ отъ малокровія уже не въ силахъ работать не только на военной или частной службѣ, но даже и дома онъ считается, почти отрѣзаннымъ отъ живого мира, но по распоряженіямъ стараго отроя отъ службы увольнялись именно только близорукие и слабые сердцемъ, а, рассуждая справедливо, этихъ то отрѣзанныхъ отъ живого мира съ сухосочиемъ и малокровіемъ, ихъ то и надо бы было освободить. Мы, группа такихъ солдатъ просимъ Васъ Товарищи примите мѣры и спасите насъ, позвольте намъ еще пожить при новомъ строе насолько хватить нашихъ силъ. Намъ тяжело, силы истощаются.

1917. Марта.

*Группа солдатъ.*

*Отъ редакціи.* Остальные письма товарищей-солдатъ редакція не помѣщаетъ за недостаткомъ мѣста.

Редакціонная коллегія: Членъ Исполн. Военной Комиссіи гражданинъ А. А. Брудереръ, прапорщикъ Лубицкій, прапорщикъ Поршневъ, юнкеръ Пославскій.

Членъ Совѣта Военныхъ Депутатовъ, солдатъ Цыбинъ.



## СОБРАНИЕ Совѣта Военныхъ Депутатовъ

состоится во вторникъ, 28-го марта, въ 7 час. вечера ва помѣщеніи военно-топографическаго отдѣла.

**ПОРЯДОКЪ ДНЯ:** 1. Увеличеніе пайка семьямъ запасныхъ. 2. Улучшеніе солдатскаго довольствія. 3. Проектъ ротныхъ судовъ. 4. О замѣнѣ эвакуированными ранеными полиціи и объ отправкѣ послѣдней на фронтъ. 5. Избраніе двухъ представителей отъ Совѣта Военныхъ Депутатовъ въ комиссію по борьбѣ съ пьянствомъ. 6. Избраніе двухъ представителей въ исполнительную комиссію. 7. Избраніе двухъ представителей въ Городскую Думу. 8. Избраніе двухъ представителей въ продовольственный комитетъ.

